

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia.
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc. — Manuscripto nu se
retrimet.
INSEDATE se primesc în Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anulului:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalk, Rudolf Mosse, A. Oppelich
Nachfolger; Anton Oppalik, J.
Dannaber, în Budapesta: A. V.
Gölsberg, Eckhard Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
ursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Leimann.
Prețul inserțiilor: o scriu
garmond pe o coloană 8 cr. și
10 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
seră 10 cr. seră 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMER DE DUMINECĂ 33)

„Gazeta” țese în în-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 ar.
Cu dusul în osă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a.
său 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 175.—Anul LVIII.

Brașov, Duminecă, 6 (18) August.

1895.

Suntem asupriți, ori nu?

Brașov, 5 August v. 1895

Totă săptămâna acosta, foile din
monarchia noastră și multe din strei-
nătate și-au bătut capul cu între-
barea, decă Românii, Slovaci și
Sârbii de sub stăpânirea ungară
sunt în adevăr așa de asupriți, cum
a dat se se cunoască congresul din
Budapesta, ori că ei urmăresc nu-
mai nise scopuri revoluționare, ori
Dumnezeu mai scie ce.

A răspuns fiă-care fôia după
cum era prietenă naționalităților și
nisuințelor lor de egală îndreptă-
țire, ori prietenă supremațiilor Unguri
și nisuințelor acestora de-a cutropi
poporele nemaghiare pentru a crea
un stat după chipul și asemănarea lor.
Pe partea Ungurilor sunt cele mai
multe foi germane, er pe partea Ro-
mânilor și a Slavilor sunt, firesce,
cele mai multe foi slave. Din afară
până acuma puține voci ne sunt cu-
nosute. Pressa francesă pare a fi
mai rezervată și mai rece de astă-
dată; se crede, pentru-că Francesii
sunt superați, că România ar fi in-
trat în tripla alianță. Foile germane
țin parte mai mult Ungurilor, er
despre cele italiene încă n'avem nici
o scire.

Despre un lucru însă suntem
siguri: că pretutindenea, în lăuntru
ca și în afară, se recunosc, că merg
rău trebile aici în Transilvania și
Ungaria, și că plângerile poporelor
nemaghiare nu sunt luate din vânt.
Decă n'ar fi asuprite, nu s'ar auzi
atâtea plângeri și temnițele n'ar fi
înfundate cu bărbați devotați cauzei
lor naționale.

Dér mai mult, pôte, ca în pressă
a fost vorba în zilele acestea la confe-
rența interparlamentară din Bruxella,
capitala Belgiei, despre aceea, că ôre
Ungurii în adevăr asupresc în mod
tribanic poporele nemaghiare, ori nu.
S'au dus anume la această conferență
mai mulți corifei dintre deputații

unguri, între cari vestitul Apponyi,
Jokay, neimpăcatul Pazmandy și alții,
— s'au dus cu scop, ca să convingă,
veđi Dómnă, pe reprezentanții țeri-
lor streine, că ei, Ungurii, sunt ómenii
cei mai liberali și blăjini, și că ni-
căiri pe fața pământului nu s'ar da
atâtea drepturi și bunătăți naționa-
lităților, ca în statul ungar.

În fața lor s'au aflat deputații
din România, în frunte cu d-l Ure-
chiă. Ei au pledat pentru cauza ro-
mână și au arătat, că în adevăr po-
porele nemaghiare din statul ungar
sunt mult asuprite, ba chiar amenin-
țate în existența lor națională.

N'avem încă sciri amănunțite
despre cele ce s'au vorbit la Bruxella
de-o parte și de alta, dér cu părere
de rău vedem, că de astă-dată, mul-
țumită sprijinului membrilor austriaci
și germani ai conferenței, Ungurii
au câștigat pe partea lor majorita-
tea conferenței. Așa au isbutit să
facă să se primescă de majoritate
și invitarea lor, ca în anul viitor,
1896, conferența interparlamentară
să se țină în Budapesta, cu toate că
delegații români, elvețieni, daneși și
alții au cerut, ca în împrejurările
de față, când nemulțumirea este așa
mare în statul ungar, să nu se țină
conferența în Budapesta tocmai cu
ocasiunea serbărei milenului un-
guresc.

Orî ce s'ar dice însă în pressă,
precum și în conferențele internațio-
nale, nu se pôte schimba nimic din
faptul, că asuprirea, precum și ne-
mulțămirea, căreia îi dă ea nascere,
există în sinul majorității popora-
țiunii acestui stat și nici că se va
puté delătura, până când nu se vor
convinge cei ce au puterea în mână,
că toate svircolirile lor, toate apuca-
turile și tot sprijinul, ce-l întimpină
momentan din partea unora și alto-
ra, nu le va ajuta nimic și vor tre-
bui în cele din urmă să dea de-
plină îngrijire și intereselor de viață
ale poporelor nemaghiare.

Pentru-ca însă să sosescă acest
moment mai curând, e de lipsă, ca
națiunile asuprite din acest stat să
și realizeze marea idee a luptei lor
solidară pentru a face să fiă respec-
tate drepturile lor.

Nu trebuie dér să ne batem
mult capul cu ceea ce dic unii și
alții, fiă din lăuntru, fiă din afară, ci
trebuie să căutăm înainte de toate a
ne face datoria deplină de cetățeni
și Români, unindu-ne și întărindu-ne
în lăuntru, pentru-ca cu atât mai mult
efect să putem lupta pentru ajul-
gerea marelui ținte a egalei îndrep-
tății naționale, pe care împreună
cu noi vor să-o ajungă și Slovaci și
Sârbii.

Dela noi și dela propria noastră
țăriă și hârniciă atêrnă dér mai
mult ca dela orî și ce viitorul suc-
ces al luptelor noastre pentru liber-
tate și dreptate.

Scornituri despre congres. Afiăm
dintr'un isvor sigur, că unele diare englese
lătesc părerea, că congresul naționalităților,
ce s'a ținut la Pesta, ar sta în strinsă le-
gătură cu mișcarea antisemită. Tendința a-
cestei informațiuni false, care numai din
cercurile ungarilor din Pesta pôte să fi
venit, este de a înfățișa lupta poporelor
nemaghiare nu ca o luptă pentru libertatea
și egala lor îndreptățire, ci ca o luptă în
contra Iudovilor și a russei ovreesce. Bine
scotându-se, ce mare influință au Evreii asu-
pra pressei europene în genere, e inveda-
rat, că prin această se intenționează de a-i
ațita în contra cauzei naționalităților și a-i
face să ia în apărare și în foile din Englitera
nedreptățile Ungurilor. În fața acestor
uneltiri este neapărat de lipsă, de a se lu-
mina pressa streină și de deosebire cea
englesă despre adevăratele scopuri, ce le
urmărește mișcarea naționalităților, care nu
se îndreptă nici contra russei ovreesce, nici
contra orî-cărei alte rase din aceste țeri,
ci are în vedere numai îmbunătățirea sôr-
tei lor proprii.

Conferența din Bruxella.

În Bruxella, capitala Belgiei, s'a adu-
nat anul acesta conferența interparlamen-
tară de pace. Conferența aceasta se com-
pune din reprezentanții tuturor statelor eu-
ropene, cari în fiă-care au se adună în-
tr'una din capitalele europene. Ținta ace-
stei înalte corporațiuni este a discuta mij-
locele cu ajutorul cărora s'ar puté sustine
pacea între popore și a delătura sarcinile
mari, ce se fac cu armările grele, cari apasă
grozav asupra umerilor poporelor.

Anul acesta conferența interparlamen-
tară este obiect de atențiune mai ales din
partea Românilor și a Ungurilor. Ungurii
adeacă au invitat conferența să-și țină anul
viitor ședințele în Budapesta, void prin
acosta a dovedi lumii, că bărbații luminați
din străinătate nu se dau înderēt a veni
în mijlocul lor și a-le arêta progresese, ce
le-au făcut ei într'o miiă de ani, de când
au năvălit ca barbari pe aceste frumoșe
plaiuri.

Reprezentanții parlamentului din Ro-
mânia, în frunte cu d-l V. A. Urechia, pre-
ședintele Ligei culturale, încă s'au dus la
Bruxella, ca să spună acolo, că nu pot să
mêrgă la Budapesta câtă vreme Românii
din Transilvania și Ungaria sunt asupriți
și sunt închiși pentru-că se plâng capului
statului. În conformitate, Românii au ce-
rut, ca să nu vină conferența pe anul vii-
tor la Budapesta.

În comisiunea pregătitoare a lucrărilor
conferenței însă cererea Ungurilor a fost
primită cu 14 contra 5 voturi. Rămâne
acum, ca acesta să se voteze și în plenul
conferenței, pentru-ca „isbênda” Ungurilor
să fiă deplină.

Gazetele ungarilor fac mare capital
din acesta și presentă lucrul așa, ca și când
Românii ar fi suferit o învingere, par'că
decă ar veni reprezentanții parlamentelor
streine în capitala jidano-maghiară n'ar
mai exista cestiune română.

Săriile mai noue, ce sosesc din Bruxella
spun, că groful ungaresc Apponyi a făcut
o declarațiă aspră contra manifestului, ce
l'au dat reprezentanții români. Apponyi a
avut îndrăsnia să dică, că plângerile Ro-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Povestea Ciocârliiei.

Audită în Siret și scrisă de S. Fl. Marian.

A fost odată un împărat și o împără-
tesă foarte avuți, omenoși și cinstiți de cătră
toți supușii lor și împărații de prin prejur.
Acestia, de cum se treziră și veđură lu-
mina sôrelui, petrecură tot-déuna în frica
lui Dumneșcu, și de aceea aveau toate celea
ce le trebuia, numai un singur lucru le
lipsea... n'aveau nici un prunc. Și... Dómnă!
ce n'ar fi dat, ca să aibă și ei un prunc!...
Nu era di, ca să nu împărtescă milostenii
și daruri pe la sêrmani, nu era di să nu
să rôge lui Dumneșcu, dóră, dóră, le dă-
ruesce și lor un prunc.

Dér trecură mulți ani la mijloc și do-
rința lor încă tot nu li-s'a împlinit.

În urma urmelor, tocmai când per-
duseră totă nădejdea, că se vor puté numi
și ei când-va părinți, le-a ascultat D-șeu
rugămintea și le-a dărui o fiică, pe care
o numiră Luminióra. Și ei de aceea o nu-
miră ast-fel: una, pentru-că era foarte fru-
môsă, și al doilea fiind-că era pentru den-

șii ca o lumină, ca lumina ochilor, și unde
să ducea ea, acolo să duceau și ei.

Luminióra trăia, ca și părinții săi, în
frica lui D-șeu, și cu cât creștea mai mare,
cu atâtea se făcea mai frumoșă și mai fer-
mecătoare. Și tocmai din pricina aceasta nu
eșea ea la preumblare, temându-se ca să nu
o deóche cine-va, sêu să nu i-se întêmple
altă nenorocire.

Însă într'o di, n'are marcă-sa ce face
și o întrebă: de ce nu să duce și ea, ca
alte fete de împărat la preumblare, de ce
șade numai acasă?...

Luminióra răspunse maicei sale și i
dise, că ea, numai decă voesc părinții ei,
îndată se va duce la preumblare. Și într'a-
devăr că, colea de cătră sêră, cam pe tim-
pul acela, când se scobôră sôrele spre apus
și e mai frumos și mai plăcut de preum-
blat, a eșit și ea întâiași dată în grădina
împăratăscă. În grădina aeasta a umblat ea
încolo și încóce până ce-a dat de-o ușiță
mică, care ducea spre un șes întins și fru-
mos, și cum a dat ea de ușița această a
deschis-o și a eșit printr'însa afară în șes.
Pe șesul acela apoi preumblându-se cât s'a
fi preumblat, a început ea a privi mai

de aproape întrêga fire, care i-s'a înfățișat
dinaștea ochilor, și nu se putea destul mira
de frumusețea, ce-o vedea în toate părțile.
Însă ce i-a plăcut ei mai mult dintre toate
câte a veđut, a fost sôrele, care se sco-
bora încet spre apus.

Mult timp a stat ea și s'a uitat la
sôre cum apune, și mult timp după apusul
lui la razele sale cele luminoșe, care ea
nise fire nemărginite de aur se întindeau
pe câmpia cerului.

Așa de tare îi plăcu ei cum apune
sôrele, încât în totă sêra eșia să privească
apusul lui. Și atâtea ce a eșit și atâtea ce a
privit la densusul, până ce în urma urmelor
s'a îndrăgostit de el.

Eră după-ce s'a îndrăgostit acum de
sôre, a început din ce în ce a se supăra
și a se usca, până ce s'a îmbolnăvit cum
se cade.

Părinții săi, veđându-o ast-fel, se în-
tristară și o întrebă: ce-i lipsește de
se usucă așa de tare?... ce durere are?...

Ea dintru început nu voi să le spună
nimica, er mai pe urmă, veđend, că pă-
rinții tot una o întrebă, le răspunse, că
trebuie să se despărtescă de dênșii și să
mêrgă în lume, ca să-și caute norocul.

Părinții săi, auzend ce și-a pus de
gând fiica lor și avend-o numai pe dênșă,
începură a plânge și a se tângui, ca nise
prunci și o îndemnară prin cele mai duioșe
cuvinte, ca să nu-i părăsescă, căci cine scie
ce pôte să i-se întêmple în calea pe care
voesc ca să se pornescă; însă veđend dela
un timp, că numai de gēba li-i totă vorba
și sfatul, că Luminióra numai decăt voesc
să plece în lumea largă, ca să-și caute, după
cum spunea ea, norocul, nu se mai încer-
cară a o opri, ci o binecuvântară și-i de-
teră toate cele trebuincioșe de drum.

Luminióra, luându-și rămas bun dela
părinții săi, s'a pornit cu Dómnă ajută în
lume, ca să caute palatul cel strălucitor și
măreț, în care auzise ea, acuma dela cine
va fi auzit, că locuesce alesul inimei sale,
adeacă sôrele. Dér în calea cea lungă și
necunoscută multe nenorociri și neajunsuri
o așteptară.

Dintru început i-a mers cum i-a mers,
pentru-că avea câte-i trebuia, avea ce mânca
și cu ce se îmbrăca, dér cu sfișitul lucruri-
lor acestora s'a sfișit și tot binele ei.

Și așa mergend ea di după di, nôpte
după nôpte, cât va fi mers și pe unde va

mânilor nu sunt drepte, că cei cari sunt închiși nu-s nici mai mult, nici mai puțin decât trădători de patriă, și că „uneltilile Românilor sunt fapte de laesa-majestate“.

Nu scim, ce vor fi răspuns Românii, credem însă, că „nobilul“ grof unguresc nu va rămâne nescărmănat.

Ungurii se bucură mai ales de acest „desastru“ al Românilor la Bruzella, deoarece ei înainte încă de Congresul naționalităților au bucinat în lume, că acest Congres nu s'a convocat, decât numai pentru conferința din Bruzella, ai cărei membri auzind plângerile celor asupriți, se nu-și dea învoirea a veni la Budapesta.

Tote acestea însă sunt scoornituri de ale foilor maghiare, cu scop, ca să seducă opinia publică a crede, că ast-fel prin, învingerea Ungurilor la Bruzella, Românii ar fi pierdut mult în fața străinătății.

Foile din Bucuresci publică următoarea telegramă, ce a trimis-o d. Urechia dela Bruzella:

Bruzelles, 15 Aug. Din cauză, că nici o altă capitală europeană nu poate primi conferința în 1896, ați va vota pentru Budapesta, deși nu unanimitate; Statele mici și căți-va Belgieni sunt contra; asemenea totă pressa. — *Urechia.*

Dela Congresul naționalităților

ținut în 10 Aug. n. în Budapesta.

Budapesta, August 1896.

Unul din arhiepiscopii maghiari, deputatul Iuliu Horvath, dicea în „Magyar Hirnap“ cu privire la congresul naționalităților conchiămat la Budapesta: Ori este întrunirea unui ast-fel de congres iertată după legile constituționale unguresci și atunci guvernul trebuie să-o încuviințeze, ori nu este iertată, și atunci trebuie să-o oprască.

Guvernul avea să alégă între una și cealaltă. Ministrul Perczel însă, având mare sfială față cu opinia publică din străinătate, a aflat un fel de cale de mijloc. N'a oprit întrunirea, dăr nici n'a lăsat să se țină ca „congres“, ci numai ca „adunare de popor“ (népgyűlés).

Nu le venea nici de cum la socotela Ungurilor să se constate în străinătate, că în adevăr ceea ce este iertat aici Maghiarilor în măsura cea mai estinsă, li-se denegă cetățenilor de altă naționalitate.

Ast-fel s'a permis și s'a ținut — spre cea mai mare durere sufletescă a lui Horvath, Pazmandy și soții — congresul „adunare“ român-slovăcesc-sărbesc în Budapesta, ceva ne mai auzit aici, în focarul șovinismului maghiar.

Deja pe la orele 1½ sala „Hotelului Național“ din strada Văpului, care e cam mică, dăr totuși destul de spațioasă spre a cuprinde 4—500 de omeni, era înțesată de frunțași români, slovaci și serbi. Erau și

căți-va țărani serbi și slovaci în costumul lor original.

Pe-o estradă au luat loc reprezentanții pressei din intru și dinafară.

Punctual la 2 ore s'a deschis congresul de către convocatorii V. Mangra, E. Gavrilla și P. Mudron, vorbind fiă-care în limba sa. N'am venit să agităm, n'am venit să provocăm, nu gravităm înafară, — diseră ei. — (Strigări sgomotose: nu! nu!) Voim numai dreptul nostru și binele patriei comune, voim să arătăm, cari sunt plângerile noastre și ce dorim, să le arătăm aici în capitala Ungariei.

Consiliarul polițienesc Hugo Chudy a protestat contra folosirii cuvântului de congres, dîcînd, că e numai adunare de popor de asemenea contra cuvîntului: „reprezentanții naționalităților“, dîcînd, că pei de față sunt numai „membri ai naționalităților“ și nu reprezentanții lor, de ore-ce nu-i dovedit cu nimic, că ar fi primit mandatu.

După deschidere s'au aclamat președinți: Dr. Mihail Polit (Sărb), Pop de Băsesci (Român) și Paul Mudron (Slovac) între strigări de „zsvivo“ și „să trăiască“.

Președinții au ocupat locurile în fruntea mesei, în mijloc Dr. Polit, la dreapta Pop de Băsesci și la stînga Mudron. Toți trei au ținut în trei limbi scurte vorbiri de deschidere accentuând necesitatea solidarității între națiunile prigonite.

După aceea s'au ales notarii, câte doi dintre Români, Slovaci și Serbi.

În timpul acesta s'a iscat un sgomot mare în sală, produs prin strigări tot mai puternice de „abzug“. Voiau să intre în sală redactorul „Controlei“ din Timișoara, Barcianu, și redactorul ziarului sărbesc „Strazsa“, cu numele Iovici, dăr cei dinlăuntru au protestat și nu i-au lăsat să intre.

Cam tot în același timp sosiseră o cetă de renegați din Torontal, cari fără să aibă bilete voiau să intre cu de-a sila, ca să turbure liniștea adunării. Nici aceștia n'au fost lăsați să intre. S'a produs prin acesta o mare și sgomotosă mișcare în sală. Poliția i-a luat în scut, dăr a trebuit în fine să recedă.

După constituirea biroului, președinții au propus a se trimite o telegramă omagială Majestății Sale monarhului la Isohl. Propunerea s'a primit cu strigări viue de „Să trăiască“ și „Zsvivo“. (Zsvivo“ strigă și Serbii și Slovacii; cei din urmă strigă și „Slava“ ori „nazdar“, dăr mai rar.) Etă telegrama:

*Majestății Sale ces. și reg. apostolice
Francisc Iosif I!*

„Români, Slovacii și Serbii, întruniți în adunare în capitala Ungariei, conduși de credința și devotamentul lor strămoșesc, rogă pe Majestatea Voastră imperială și Regală apostolică, scutul și pavăza tuturor popoarelor monarhiei, să Vă îndurați a primi preagrațios expresiunea devotamentului lor omagial“.

ii cunoscu îndată pe îmbrăcămintele lor, că sunt ostași.

Ostașii aceștia, cum o zăriră, dea-una se repeziră asupra ei și o prinseră, socotind, că este vre-un spion. Dără după-ce se adevări, că ea nu este spion, îi deteră drumul, o luară apoi în slujba lor și se duseră cu dînsa într'o bătălie. În bătălia aceea fură ostașii de către dușmanii lor învinși, și cari voiră să scape cu viață începură a fugi încătrău îi duceau ochii și picioarele.

Luminióra noastră însă scăpând cu obrazul curat din prinsorea și învălmășela în care căduse, se porni mai departe în trebă și în drumul său. Eră după-ce se porni se duse, călare pe calul ce l'a aflat mai înainte, până ce ajunse într'un târziu la o fântână, unde dete peste o babă bătrână-bătrână, care torcea pînjenis.

Baba aceea se numia Intunecimea, și era foarte bucurosă când cine-va o numea ast-fel, pentru-că era blăstemată să porțe vestminte negre și la față încă era foarte neagră.

Luminióra noastră, cum a văduț'o, a dîs:

După acesta s'a ales comisiunea de 45, câte 15 din fiă-care națiune, care să propună programul comun de acțiune.

Sedința s'a suspendat apoi până își va termina comisiunea lucrarea. După ¾ de ore comisiunea s'a reintors, în sală și cei trei referenți: Dr. St. Popu, Dr. Stefanovici (slovac) și Czveics (sărb), după scurte vorbiri introducătoare, au dat cetire următorului proiect de program:

Programul.

Membrii naționalităților române serbe și slovacce din Ungaria, adunate la 10 August 1896 în Budapesta, enunță următoarele:

I. Alianța română, sărbă și slovacă declară, că va ține la întregitatea țărilor Coronei St.-lui Stefan în toate direcțiile sale.

II. Respectând raporturile etnice și dezvoltarea istorică a Ungariei, în puterea căroră Ungaria nu este un stat căruia un singur popor ar pute să-i dea caracterul său național, ci numai totalitatea popoarelor ungare unite într'un întreg pôte da caracterul acestui stat, Românii, Slovacii și Serbii locuitori în Ungaria și Transilvania, susținînd întregitatea țărilor Coronei S.-tului Stefan, voiesc să tragă din raporturile etnice existente și din dezvoltarea istorică a Ungariei toate acele consecuențe, cari sunt trebuincioase pentru administrarea statului cu respect la susținerea și dezvoltarea singuraticelor popoare ale Ungariei.

III. Natura statului ungar, produsă prin raporturile etnice și prin dezvoltarea istoriei, nu permite ca un singur popor, care nici nu formeză majoritatea populațiunii, să-și aroge dreptul de a-și forma el singur statul; numai totalitatea popoarelor ungare are dreptul a-se identifica cu statul, după cum acesta declarat este și în legile existente. În consecență așa numita idee de stat național maghiar, arogând atribuțiile statului numai pentru un singur popor, care este în minoritate și cu ajutorul puterii de stat aquirate, aservind ast-fel celelalte popoare ale Ungariei, cari sunt în majoritate, este în contradicere cu raporturile etnice și cu dezvoltarea istorică a Ungariei, dăr este tot-odată și periclitarea condițiunilor de existență pentru cele-Valte popoare ale Ungariei, c. ri compun majoritatea țerii.

IV. În fața acestei periclitări, care deja prin fapte se pregătesce a nimici condițiunile de existență ale celor-lalte popoare ale Ungariei și Transilvaniei, cari formeză majoritatea țerii—Români, Slovacii și Serbii din Ungaria și Transilvania, susținîndu-și programele lor propriie naționale de până aci, încheie alianță pentru de a-și apăra cu toate mijlocele legale naționalitatea lor și nădăjduesc, ca din același interes, la acesta alianță se vor alătura și Rușii (Rutenii) și Germanii Ungariei, căci această alianță nu conține nimic ilegal, ci mai vartos se nisuesce cu toate mijlocele legale a pune Ungaria pe baze firești. Drept basă firască

este a-se considera autonomia națională în cadrul arondării comitatense.

V. Acastă alianță a naționalităților nu eschide, ca fiă-care naționalitate, după împrejurările sale deosebite, să pôte nîsul la o dezvoltare proprie, și spre scopul acesta naționalitățile aliate își promit ajutor reciproc.

VI. Popoarelor nemaghiare ale Ungariei, amesurat hotarului graului lor, să li-se dea deplină libertate. ast-fel ca respectivelor teritorii autonome (comitate, orașe, municipie, comune) prin aplicarea limbii naționale la autoritățile administrative și judiciare, să li-se dea caracterul naționalității respective. Unde însă limbile sunt amestecate, acolo, în interesul administrațiunii mai ușore, comitatele să fiă arondate după limitele limbilor.

VII. Din acest punct de vedere Români, Slovacii și Serbii nu se pot mulțami cu așa numita lege a naționalităților din anul 1868. Acastă lege, după cum se pare, a fost adusă numai ca să servescă de mască înaintea străinătății pentru pretinsa toleranță față de naționalități. De fapt această lege nu se ține și este o totului ilusorie. Până când această lege a naționalităților este în valoare, Serbii, Români și Slovacii vor respecta-o ca lege, dăr pretind dela potestatea statului, ca ea și față de ei să fiă respectată, ba încă să fiă lărgită în favorul naționalităților și a egalei îndreptățiri. Dacă vre-odată naționalitățile vor fi puse în posibilitatea de a fi reprezentate în parlamentul ungar, ele vor nîsui la schimbarea legilor de naționalitate de acum, în înțelesul principiilor autonomiei naționale cuprinse în acest program; și anume, ele vor insista, ca datorința statului de a sprigini cu mijlocele statului scopurile culturale ale diferitelor popoare din Ungaria, să se execute în toate detaliurile.

VIII. Naționalitățile Ungariei sunt aduse în trista poziția de a nu pute lua parte la legislația statului ungar. Deoarece Ungaria este considerată, ca domeniul unui singur popor, puterea statului se nisuesce să dea parlamentului ungar caracterul reprezentării unui stat național. Măneacănd din acest punct de vedere, pentru Transilvania s'a creat o lege electorală nedreptă și horrendă; dăr chiar după legea electorală din Ungaria proprie, cercurile electorale sunt ast-fel formate și listele electorale de regula ast-fel se compun, că alegătorii naționalităților sunt delaturăți și striviți la alegeri, apoi autoritățile administrative folosesc față de naționalități ast-fel de mijloce horrende de presiune și dispoziții brahiale, încât așa ceva la alegeri nicăiri în Europa civilisată nu se pôte întempla. Într'ast-fel de împrejurări, când dreptul sacru al libertății electorale a devenit ilusoriu, Serbii, Slovacii și Români, ca par-

fi mers, destul atata, că după o cale de mai mult zile a ajuns într'o pustie foarte mare, unde nu era nici un suflet de om de zărit și unde i-se sfirșise acum și merindea, ce-a fost luat-o de acasă.

Ast-fel călătorind ea prin pustia aceea ajunse într'un târziu la un loc, unde se aflau o mulțime de omeni morți. Cum a văduț ea morții aceștia, așa de tare s'a înspăimântat, că a început să tremure, cum tremură varga, de frică însă ducându-se mai încolo și uitându-se mai bine în toate părțile, s'a încredințat, că pe locul acela a trebuit să fiă o bătălie foarte mare și cruntă, de aceea sunt atăția omeni morți. Și fiindcă acolo erau foarte multe vestminte de cătane, — ce i-a picat ei prin minte?... să-și i-a și ea un vestmînt de acestea, ca să se îmbrace cu dînsul, și și-a luat un straiu huseșesc, s'a îmbrăcat cu dînsul, și apoi s'a pornit eră-și mai departe.

Mergînd ea, acum cât va mai fi mers, dete de un cal foarte frumos, și cum dete de dînsul a stat mult pe gânduri, și-l prinse, se sui pe dînsul călare și plecă mai departe totă ziua aceea, până ce în urmă dete de-o mulțime de omeni vii, pe cari

— Vai de mine și de mine, ce babă neagră, ca Intunecimea!

Babei i-au plăcut foarte tare cuvintele acestea, pentru-că ea în tot-déuna, când o numia cine-va Intunecime, séu vorbea tot una de negru, îi era foarte plăcut. De aceea a primit ea pe călătoreea noastră foarte bine, ér după aceea a întreat'o: unde-i merge calea prin o așa pustietate?

Luminióra, i-a spus tot adevărul: de unde vine și încătrău se duce.

Baba i-a dîs:

— Décă mă vei asculta pe mine, și vei face aceea ce îți voi spune eu, apoi atunci de bună seamă îți vei ajunge scopul!

— Voi asculta și voi face! — răspunse Luminióra bucurosă.

— Décă e așa, apoi mergi spre răsărit, — dîse mai departe Intunecimea, — până ce vei ajunge la un dél foarte mare și înalt, de sticlă, și decă te vei pute sui pe vârful acelu del, apoi poți să dîci, că îți-ai ajuns scopul.

Luminióra mulțami foarte frumos Intunecimei pentru sfatul ei cel bun, ce i-a dat, și-a luat rămas bun dela dînsa și în-

călécând pe calul său, a plecat mai departe spre răsărit.

Două-spre-dece zile neîntrerupt a călătorit ea, până-ce a ajuns la délul cel de sticlă. Calu-i slăbise foarte tare de atata drum, cât a trebuit să mîrgă, ér délul la care ajunse era foarte înalt, decă cum se se suie ea acuma pe vârful délului?

Etă însă, că tocmai când era ea în cea mai mare nedumerire, când nu sciea singură, ce să facă și să începă, vede nu departe dela dînsa un om. Omul acela era un căvaliu. Decă rugându-l ea, căvaliu i-a potcovit calul cu nisce cuie foarte mari și tari. Ast-fel apoi, fiindu-i acuma calul potcovit, s'a repedit spre dél și cât ai scăpăra dintr'un amnar, s'a urcat d'asupra lui.

Ajungînd Luminióra pe vârful délului a mulțumit lui Dumneșeu, că i-a ajutat a se sui, apoi s'a dus să vadă, ce este pe délul acela.

De-asupra délului era un șes foarte mare și întins.

Văduțnd acestea Luminióra s'a suit eră-și pe calul său și s'a pornit mai departe, și a mers și a mers, până ce a dat de un palat foarte mare și frumos.

tide, sunt siliți a se abține de-ocamdată dela alegeri peneru parlament.

IX. In legătură cu această, alianța naționalităților dorește introducerea sufragiului universal direct și secret, dorește o arondare mai dréptă a cercurilor electorale, sistarea influințării administrative la alegeri și abrogarea acelor dispoziții legislative, după cari omisiunea plății contribuției atrage pierderea dreptului electoral.

X. Deore-ce în Ungaria nu există nici o lege pentru dreptul liberei întruniri și asocieri, ér ordinațiunile ministeriale privitoare la această chestiune învechită și echivoacă, organele administrative le esplică și aplică in mod arbitrar, așa, că pentru adunările publice și pentru formarea de asociațiuni ale naționalităților se pun in cale toate piedecile posibile și pentru ele dreptul de întruniri și asocieri aprópe nu există, alianța naționalităților pretinde crearea unei legi precise și democratice pentru dreptul de întruniri libere și asocieri.

XI. Deore-ce prin sistemul actual autonomiile bisericesti și școlare, garantate prin lege, au devenit iluzorii prin amestecul arbitrar din partea guvernului, alianța naționalităților cere respectarea autonomiei legale bisericesti și școlare și largirea ei în înțelesul adevărat al autonomiei.

XII. Considerând, că în Ungaria măréta instituțiune a juriului există excepțional numai pentru afaceri de pressă, și având in vedere, că dislocatiunea acestor juri este cu intențiune astfel întocmită, că in afacerile de pressă ale nemaghiarilor judecă numai Maghiari cu sentimente dușmănoase față de naționalități, cari nici nu înțeleg limba nemaghiarilor, ceea ce dovedesce evident mutarea juriului dela Sibiu la Clușiu; și deore-ce astfel această instituțiune este falsificată și îndreptată in contra ori-cărei mișcări mai libere a pressei naționalităților, cari in acest chip sunt total despoiate de libertatea pressei, alianța naționalităților pretinde, ori dislocarea acestor juri in astfel de localități, unde prin ridicarea instituțiunii dăunose a tâlmaciului va fi cu putință a pertracta in limba originală a produsului de pressă — ori sistarea totală a instituțiunii de juri și avizarea afacerii de pressă la tribunale regulate.

XIII. Deore-ce în Transilvania există o lege excepțională pentru afacerile de pressă, érá in Ungaria libertatea pressei este știrbită prin impunerea cauțiunii, alianța naționalităților pretinde o lege unitară, pentru libertatea nelimitată a pressei.

XIV. Alianța naționalităților dorește libertatea pe toate terenurile, și astfel in prima linie se lupte pentru libertatea confesiunilor esistente. Din acest punct de vedere alianța naționalităților va lupta cu toate mijlocele legale pentru *revisuirea legilor politice-bisericesti*, cu atât mai mult, că acestea

sunt îndreptate in contra vieții naționale a singuraticelor popóre.

XV. Naționalitățile ungare doresc reprezentarea intereselor lor prin un ministru denumit de Corónă, după chipul cum este reprezentată Croația și Slavonia prin un ministru fără resort.

XVI. Pentru ajungerea scopurilor propuse, și in vederea unei conduceri unitare, alianța Slovacilor, Sârbilor și a Românilor va fi reprezentată prin un comitet ales de delegații Sârbilor, Slovacilor și ai Românilor, care comitet va fi compus din câte 4 membri din fiă-care națiune.

XVII. Acest comitet va dispune cele de lipsă pentru efectuarea unei organizări vigorose, și va îngriji ca din timp in timp și la toate ocaziunile să se ridice protest contra politicei de desnaționalizare a deținătorilor actuali ai puterii de stat.

XVIII. Comitetul va fi cu băgare de seamă, ca buna înțelegere între singuraticile naționalități să fi pădită și totul să fi depărtat, ce ar pute știrbi această bună înțelegere.

XIX. Pentru de-a clarifica marele public european, care nu este destul de orientat asupra raporturilor naționale ale Ungariei, comitetul se va nisni a orienta presa europeană.

XX. Congresul hotăresce a-se întruni periodic și încredințază comitetul conducător de-a hotări locul și timpul și de-a îngriji de convocarea lui.

XXI. Comitetul convocător are să elaboreze încă înainte de întrunirea proximă a Congresului un Memorand, care in numele popórelor reprezentate prin această alianță, să espună pe deplin situațiunea in scopul de a fi prezentat Majestății Sale Imp. și Reg.

XXII. La cas, că întrunirea comitetului delegat va fi zădărnicită, principiile cuprinse in acest program, vor servi ca directivă politicei naționale a Slovacilor, Sârbilor și a Românilor.

Proiectul acesta de program a fost primit cu aclamațiune.

La urmă președintele sârbesc Polit, întorcându-se spre partea, unde se aflau diariștii, a mulțumit in limba franceză reprezentanților pressei streine pentru sprijinul moral, ce-l dau cauzei drepte a naționalităților asuprite. La acesta se ridică unul dintre diariștii maghiari, Janosó Benedek, și încep să mulțumescă unguresce in numele pressei maghiare. La început vorbi moderat, dér de-odată a dat'o pe córdă șovinistă. Atunci s'a iscat sgomot mare: strigăte de „abzug“, „să nu mai vorbescă!“ etc. au înfundat gura lui Janosó. Dr. Polit, între aplausele generale, a declarat, că el n'a salutat presa maghiară, ci numai pe cea streină. Janosó s'a văduț atunci silit să se retragă.

Congresul s'a încheiat la 6 ore d. am., când se cântă un puternic „Hei Slovane“

și un „Deșteptă-te Române“, după care membrii congresului s'au depărtat in tótă liniștea.

Séra mulți membri de ai congresului se întruniră la o cină comună, unde se rostiră toate însuflețite in toate trei limbile.

Gazetele și Congresul naționalităților.

Ce privesce *ținuta Sașilor transilvăneni față cu congresul naționalităților*, avem două puncte de mănecare, după cari o putem judeca. Unul este protestul deputatului săsesc Adolf Zay, publicat in diarul jidano-maghiar „Pester Lloyd“, și altul este un articol, publicat in diarul „Sașilor verđi“ séu „tineri“, in „Kronstädter Zeitung“.

Deputatul Zay este cel mai „zélós“ dintre toți deputații săsesci, pórtă cu cea mai mare plăcere costumul național maghiar, și este tot-déuna gata a asculta intru toate ordinele Maghiarilor dela putere. Nu este deci mirare, decât el și cu el masa partidei lui cu simțăminte naționale putrede nu sunt înțeleși cu hotăririle congresului naționalităților, ținut in Budapesta.

Din contră însă „Kronst. Zeit.“ ia ținută simpatică față cu congresul și mai ales infierază atacurile și dușmăniile pressei jidano-maghiare din incidentul congresului.

„Politik“ din Praga spune in numărul séu de ieri, că Românii au de gând să așternă memorandum lor Monarohului, când va veni la manevre, in Septemvre. Décă însă acesta va fi imposibil, atunci ei vor accepta până când Majestatea Sa se va întorce la Budapesta și va primi audiență; la Viena însă ei nici de cum nu se vor mai duce. Chestiunea naționalităților e pusă in discussiune și Maghiarii nu o pot mai mult suprima.

In numărul séu de alaltăeri diarul „Budap. Taglatt.“ aduce o știre interesantă, din care ar apăre, că permisia pentru ținerea congresului naționalităților ar fi de a-se atribui ingerinței unui loc competent. Numitul diar dice următoarele: „Din parte bine informată ni-se spune, că ministeriul Banffy a fost firm hotărit de-a nu încuviința ținerea congresului naționalităților in Budapesta. O călătorie a ministrului Perczel la Ischl și călătoria, ce nu s'a întreprins din partea ministrului Losika la Budapesta, avură ca rezultat, că ținerea congresului naționalităților s'a permis. Accentuăm faptele acestea, de-órece se pare, că acum ministerul Banffy își vindică meritul, că congresul naționalităților s'a ținut“.

Gazeta „Ciaz“ din Lemberg salută cu simpatie Congresul și își exprimă mulțămirea asupra hotărării referitoare la revizuirea legilor bisericesti-politice, prin care naționalitățile se apropiă de punctul de vedere al partidei maghiare populare (conservativ-catolice).

„Hlas Naroda“ (fóia Cehilor bătrâni) dice, că lucrarea comună a Românilor, Sârbilor și Slovacilor va fi întâmpinată pretutindenea cu simpatie, unde se știe prețui dreptatea și adevărul.

Fóia rusescă „Swjet“ dice, luptele naționalităților au intrat acum intr'o fasă serioasă. „Swjet“ regretă, că Rutenii și Croații n'au luat parte la Congres. La fine fóia rusescă respinge invinuirile, că Rusia ar fi dușmană României și națiunei române.

SCRIRILE ĐILEI.

5 (17) August

O întrunire a Sașilor tineri. Prin faptul, că deputatul sas Filtsch a fost numit inspector matricular la Timișóra, a devenit vacant ceroul de sus din Țera Bârsei (Ghimbav—Rășnov), reprezentat de el in dietă. Sașii tineri, „verđii“ (Grünen) vor să alégă acum in locul lui un partisan de al lor. Joi au ținut ei in Brașov o întrunire, la care a luat parte și fostul deputat Steinacker, — pe care l'a fost atacat đilele aceste in mod fórte pátimăș deputatul sas Adolf Zay, pentru-că a fost de față la congresul naționalităților. Steinacker a fost primit de Sașii tineri cu multă căldură și simpatie. Adunarea și-a exprimat indigna-

rea sa față cu atacurile lui Zay și a rugat pe Steinacker să primescă mandatul vacant in ceroul de sus. Acesta însă a declarat, că din cauza unor împrejurări familiare nu póte primi candidatura acuma. Resignarea lui Steinacker s'a luat cu părere de réu la cunoscință, apoi a fost provocat cu unanimitate d-l Lutz Korodi de a candida in numitul cerc electoral. Korodi a și primit candidatura.

—o—

Hidrotherapiă (cură de apă rece) in Brașov. După cum aflăm din isvor sigur Eforia școlilor române din Brașov a pus in lucrare inființarea unei hidrotherapii, precum și a unei scaldé de vară pe lângă baile sale de abur, vană și duși. Ne bucurăm că prin acesta se coréspunde unei trebuințe simțite la noi și că Brașovul va své un titlu mai mult, de a fi cercetat din partea óspeților străini.

—o—

Din Sélagiu primim o corespondență, in care se spune, că in unele sate romănesci din acele părți ar fi început a se lăși o bólă pécătóasă, — bóla de-a se piri frați pe frați la dușmanii noștri! Așa ni-se spune că mai mulți locuitori români din comuna Badon, lângă Zélau, având óre-care prioaină cu învățătorul lor și voind să se scape mai ușor de el, l'au pirit înaintea judeului unguresc de cerc dela Zélau, că n'ar fi propus destul de bine limba maghiară copiilor! Tot cam asemenea pirituri mărșave se dice, că ar fi ridicat și unii locuitori din Periceiu in contra învățătorului lor. Acesta e lucru grozav, pe care mai că nu ne vine a-l crede. A piri pe un învățător român, pentru-că acesta nu și-ar da destulă silință la maghiarisarea copiilor, însemnă a te face ucigașul fiilor tói in privința națională. O asemenea crimă nu póte s'o facă un părinte român cu mintea sănătóasă. Guvernul unguresc are destui haiduci, cari să îngrijescă de chinuirea copiilor noștri cu limba maghiară; cel ce de bună voiă ar voi să-i facă guvernului această ticăloasă slujbă, n'ar fi vrednic să mai póte numele de Român.

—o—

Serbătóre napoleonidă. Alaltăeri s'a serbat in St. Mandé, lângă Paris, serbătórea tradițională napoleonidă. La banchet, la care au luat parte peste 1000 pesóne, a presidat deputatul Cuneo d'Ornano, și a ținut o vorbire, in care a preamărit imperiul. Toți, cari au asistat, au trimis o depeșă omagială prințului Victor Napoleon.

—o—

Un atentat plănuit. „Fremdenblatt“ anunță următoarele: S'a aflat in Budapesta că in potriiva trenului princiar, in care prințul Ferdinand al Bulgariei a trecut prin Budapesta spre Sofia, se plănuieste un atentat. Poliție inscuiințată la timp de planul acesta a luat toate măsurile pentru siguranța domnitorului Bulgariei. Stațiunile Steinbruch și Franzstadt erau ocupate de un detașament întreg de gendarmi, cari pădeau toate intrările stațiunilor. Conducătorii trenului princiar au fost inscuiințați de măsurile luate cu câte-va stații înainte de Budapesta, din care cauză trenul nici n'a intrat in gara Budapesta. Grația acestor măsuri, trenul princiar și-a putut continua drumul fără nici un accident. Poliția a păstrat cel mai mare secret asupra acestei plănuiiri. Totuși adevărul s'a aflat, dér poliția refuză de a comunica, cine au fost autorii planului și cine i-a tradat.

—o—

Un sat jidovesc nenorocit. Din Krakovia se depeșeză, că satul Sidlodis din Polonia a ars de tot. Locuitorii nefericiți sunt esclusiv toți jidani, cari acum au rămas fără de nici un adăpost, și și-au pierdut toate averile.

SCRIRI ULTIME.

Bruxella, 16 August. In ședința plenară de ađi a conferenței interparlamentare, membrii, afară de Români, au primit unanim Budapesta ca loc de întrunire al conferenței viitoare.

După nisce enunciațiuni făcute de Jokay, Urechia și Apponyi, conferența s'a închis.

In palatul acela locuiau trei fete.

Vădund fetele acestea, că vine cine-va la dênsele, i-au eșit intru întâmpinare.

Luminióra cum le-a zărit, așa de tare s'a bucurat, ca și când ar fi fost surorile ei.

Fetele însă i-au đis:

— Suflet de om ce ești! cine te aduce pe tine in locurile acestea, căci de când suntem noi aicea, încă nimeni până acum n'a putut să viă până la noi... și tu ai venit!...

După ce rostiră ele cuvintele acestea îi luară calul, îl duseră intr'un staul și îi deteră de mănecare, érá pe Luminióra o luară și se duseră cu dênsele in încăperile cele frumóse ale palatului.

Fetele socoteau in mintea lor, că străinul, ce-a venit la dênsele, nu este fată, ci fecior, pentru-că Luminióra, după cum soim, își schimbasese îmbrăcăminte.

După-ce a petrecut Luminióra mai multe đile in palatul acela, étă că intr'o đi vin cele trei fete la dênsele și-i dice cea mai mare:

— Noi am voi, ca să te luăm pe tine de bărbat, căci tare ne-ai plăcut, dér nici

una nu te putem lua, căci decât așa voi eu bună-órá, ca să te iau, apoi s'ar mânia surorile mele pe mine; ér decât ar voi una din ele să te ia, nu mi-ar veni mie la socotélă, deci fii-ne mai bine fratele nostru!

— Nu frate, ci diceți mai bine soră! — răspuse Luminióra, — căci și eu sunt fată, ca și voi!... Hainele bărbătesci, cu care mă vedeți îmbrăcată, le-am luat pe mine numai de aceea, ca să fiu scutită de multe neajunsuri și neplăceri, ce mi-s'ar fi putut întâmpla in calea mea cea lungă și primejdiosă!...

— Dacă ești fată, cu atât mai bine, căci de acuma înainte vom fi patru, cu păreche.

Din đina acesta apoi trăiră fetele dimpreună cu Luminióra fórte bine, și erau tot-d'auna vesele și bine dispuse, căci nu le lipsea nimica, ce ar fi putut să le aducă vre-o supérare, séu altă neplăcere.

Nu așa însă își petrecea Luminióra. Acesta din đi in đi ce mergea, tot mai tristă și mai dusă pe gânduri era.

(Va urma.)

Fără podobe, fără alaiu!...

Sub acest titlu „Revista Oraștiei” publică următorul articol, asupra căruia atragem atențiunea cetitorilor noștri.

Precum am vestit și noi, cu ziua de 1 Octomvre noua lege despre căsătoria civilă intră în vigore. Trecem peste tristul adevăr, că această lege, contra aducerii căreia am protestat cu toții, de când încă era numai plan, ne jiguesce dureros în simțmintele noastre și în creșterea noastră de creștinii. Am fost deprinși din străvechi vremuri a vedea în căsătoria o taină sfântă, ce se încheie cu totă curățenia și evlavia în fața lui D-deu și a slugitorilor Lui, — dela 1 Octomvre încolo însă vom fi îndatorați a socoti căsătoria ca pe un ori-care alt contract, ce îl încheie înaintea slugitorului statului, în fața martorilor, asupra unui pământ, unei case sau ori-ce alt lucru lumesc, și numai decă vrău, înșurăteii mai trebuie să mērgă și în fața altarului, înaintea slugitorului lui D-deu, să-și jure credință veșnică. Că e bine, ori nu e bine, că așa rēnduesce noua lege, nu ne mai e ertat să spunem. E lege întărită, nu ne rămâne de-ocamdată decât să ne plecăm ei.

Înainte însă de-a se face întâiele căsătorii civile, datorința noastră a tuturor este, să ne gândim și să ne sfātuim asupra chipului cum avem să purcedem, ca prin susținerea la formele noiei legi, căsătoria noastră să rămână totuși cât se poate de mult, și cu mai puțină știrbire, aceea ce a fost până acum!

Și asta, după părerea noastră, se poate prea ușor, numai bunăvoință ne trebuie, și înțelegere de-a urma la fel, în treba căsătoriei. Preoții noștri să se străduiască a da cuvintele-povețe poporului, ér bunul nostru popor să asculte de sfatul preoților în această privință. Și étă care este părerea noastră în deosebi, despre ținuta ce avem s'o urmăm în fața legii celei nouē:

Ne vom supune ei. Înainte de-a merge la biserică, vom merge, precum ea poruncesce, la slujbașul însărcinat cu încheierea contractului, spre a ne face datorința față de lege. Legea cere să fiă de față: mirele, mirésa și doi martori, înaintea cărora mirii declară, că vor să se căsătorēscă și el îi declară îndată de căsătorii și — gata!

Atât și nimic mai mult să facem! Să plinim litera legii, dér nici o jumătate de literă peste ea!

Fiă mirele, fiă mirésa, să îngrijescă de cei doi martori, ce să cer, ori fiă-care de câte unul, și să mērgă cu ei la cancelaria de încheiere a căsătoriei.

Să mergem însă și mire și mirésă și martori, îmbrăcați foarte simplu, fără nici o flóre, fără nici o podobă, fără nici un semn de sērbătóre, fără nici un alaiu, nelăsând să ne înșoțescă, afară de prescripții martori, nici chiar părinți, nici rude! Mergem numai pentru plinirea prescrișelor legii, nedând întregului lucru nici o înfățișare de sērbătóre!

După încheierea celor prescrișe apoi, să ne întorcem acasă, să ne împodobim cu flóri, cu haine de mire și de mirésă, să luăm părinți și rude și prietini, și cu vesel alaiu să mergem la casa lui D-deu, să ne facem datorința cea sfântă și bună de creștinii, ca și până aci!

În chipul acesta urmând, va rămâne scutit de ori-ce primejdiă frumosul și sfântul obicei străbun al căsătoriei, și nici sfînțenia lui știrbire nu va suferi!

În acest înțeles e datorința domnilor preoți să propoveduiască și să pregătescă poporul pentru intrarea în dila legii celei nouē, căci această este, după cea mai bună a noastră credință, calea curată și óblă, pe care va trebui să umblăm ca credincioși ai lui D-deu și ai națiunii noastre. Și mult am dori și bine ar fi, când această părere ar fi a tuturor Românilor de pretutindenea, și s'ar potrivi cu toții ei!

Pe lucru dér, iubii preoți, învățători și cărturari, propoveduiți în acest fel și pregătiți poporul!

Ce-i cu reuniunea învățătorilor sătmăreni?

Sub acest titlu am publicat în nr. 141 al „Gazetei” de Dumineca o corespondență datată din Sătmăre, în care se ridicaseră grele învinuiri în contra d-lui Mihail Ciuca, protopopul Supurului de jos și Mădăraș, dicându-se, că în ziua de Crăciunul unguresc (25 Decemvre n. 1894) d-sa „ar fi adus jertfă lui Dumneșeu cu o predică recitată în limba lui Arpad, ér pe cantor-învățătorul Ión Pop l'ar fi silit, în contra tipicului, să cânte: „A te szuletésed Krisztus Istennék, în loc de *Nascerea ta Christóse Dumneșeule*”.

La această învinuire, d-l protopop Ciuca ne trimite o întâmpinare plină de cele mai frumoșe sentimente românesci, în care dice între altele:

„Pe mine, multămită cerului, Dumneșeu m'a ferit de-o faptă ca aceea și m'am ferit și eu, pentru-că eu ca Român m'am născut din moși-strămoși, ca preot român am îmbetrănit și ca atare voiu să și rămân până la ultima mea rēsuflare... Póte că corespondentul a audít așa-ceva clopotind în lumea largă despre alt-cineva, însă unde? — acesta absolut nu o scie, séu mai bine nu voiesce a scia”....

În înțelesul acesta ne trimite o declarațiune și d-l cantor-învățător Ión Pop, care spune, că d-sa nici-odată n'a fost îndemnat din partea d-lui protopop să cânte unguresc în biserică și nici nu a cântat vre-odată.

Din cuvintele de mai sus ale d-lui protopop Ciuca se vede, că totuși s'a întâmplat undeva ticăloșia din vorbă și ne pare rău, că d-sa nu ne spune, cine este păcătoșul, care în asemenea mod și-a bătut joc de biserică sa strămoșescă.

În fine mai amintim, că protopopul Mihail Ciuca, după cum vedem din întâmpinarea d-sale se simte foarte liniștit în consciința de preot și de Român, caol în cercul séu de activitate muncesca acum de 40 de ani cu dragoste și credință pentru binele și înaintarea nēmului. Decă în raportul cătră adunarea generală a reuniunii învățătoresci, ținută est an în Carei, s'a plâns contra a trei învățători, cari se lingușesc în mod nerușinat pe lângă inspectorii unguresci de scóle, acesta a făcut-o numai cu scopul ca să îndrepte pe păcătoși, ér nu ca să înegrēscă oorpul învățătoresc.

Luăm cu plăcere la cunoștință întâmpinarea d-lui protopop. Ciuca, ér pe corespondentul, care a ridicat contra d-sale ast-fel de învinuiri, îl provocăm să-și îndrepte greșéla, căntând să afe și să ne descopere numele adevērat al păcătoșului. ér în viitor să se ferēscă de astfel de greșeli, căci alt-fel îi vom face responsabili pe corespondenții neconșiențioși și-le vom descoperi numele.

Cătră inimile îndurătoare.

Scim, că la Miercurea s'a întâmplat de curēnd un foc mare, care a prefăcut în cenușă averile a 19 familii românesci. Pentru ajutorarea acestora, s'a constituit un comitet, al căruia președinte e d-l Dr. C. Albu, ér secretar d-l V. Crișan. În apelul, pe care acest comitet îl adresează cătră inimile îndurătoare, se dice între altele:

Un foc cumplit, care a isbucnit în 4 August n. c. în comuna Mercurea, din comitatul Sibiului, a prefăcut în cenușă locuințele, șurile pline cu recolta din acest an, grajdurile cu vite, caréle și alte unelte agricole a 19 familii românesci, cari și până aci formau partea cea mai sēracă a populațiunii din această comună.

Acești nenorociți, cari prin muncă grea și onestă de ani întregi au ajuns abia în stare de-a se vedé pe sine și familiile lor ocrotiți de ploii și ger sub scutul unei locuințe omenesci, și cari după grea sudóre se bucurau de grănele și nutrețul adus acasă, — în timp de mai puțin ca 3 ore au fost de nou isbiți în négra miserie, aruncați pe strade, espuși perirei de fόμε, pen-

tru-că nimic, afară de viétă și hainele de pe ei, nu au putut mântui din fiacări.

Strigătele de desperare ale acestor nenorociți a îndemnat pe mulți conlocuitori de a-le aduce primul ajutor, pentru a-i scuti cel puțin de chinurile fόμεi; acest ajutor însă față cu lipsele lor este numai, ca o picătură în mare.

Deci, pentru a-i scóte din miseria de cerșitori, și pentru a-le mijloci posibilitatea de a-și vedé reedificate locuințele lor cât mai curēnd, mai mulți locuitori din această comună, pētrunși de simțul de umanitate, constituindu-se într'un comitet, au hotărít, ca în numele celor nenorociți prin foc să facă apel la marinositatea publicului pentru ajutorarea celor lipsiți.

Darurile și contribuiriile sunt a-se trimite, până la 1 (13) Septemvre c., la casarul acestui comitet: d-l Ioan Blaga, cancelar la oficiul pretorial în Mercurea (Szerdahely, comit Sibiului.)

Colectele intrate se vor chita pe cale diaristică.

Convocare.

Adunarea generală din acest an a Reuniunii învățătorilor gr. or. dela scólele confesionali din diecesa Caransebeșului, carea este de-odată și adunarea inbilară de 25 ani a Reuniunii, conform § 17 din statute și a decisiunii luate în ședința comitetului ținută la 20 Iulie st. v., se convócă în orașul Caransebeș pe zilele 10 (22) și 11 (23) Septemvre a. c.

La această adunare se invită cu tot respectul:

- P. T. domni fundatori, ordinari și ajutatori și onorari ai Reuniunii.
- P. T. Reuniunii învățătoresci române din Ungaria și Transilvania.
- P. T. Institute teologice-pedagogice române din Ungaria și Transilvania.
- P. T. direcțiuni ale gimnasiilor române.
- Vererabilele Consistóre române.
- Toți iubitorii de înaintarea scólelor și a învățământului poporului nostru român.

Programul adunării:

Duminecă în 10(22) Septemvre a. m.: 1) La 9 ore dim. toți membri și participanții se intrunesc în biserică catedrală din Caransebeș și asistă la sânta liturgie împreună cu chiamarea spiritului sânt. 2) După liturgie intrunire în localitatea destinată pentru ținerea adunării și esmiterea unei deputațiuni, pentru ca să invite la adunare pre P. S. Sa d-l Episcop Nicolae Popea, protectorul Reuniunii. 3) Deschiderea adunării prin președintele Reuniunii. 4) Raportul general al Comitetului despre întreaga viață și stare a Reuniunii dela înființare până în ziua de azi. 5) Raportul casarului. 6) Raportul bibliotecarului. 7) Alegerea comisiunilor pentru censurarea rapórtelor de sub punct. 4, 5, 6, a unei comisiuni pentru înscrierea membrilor și a unei comisiuni speciale. — După amēđi la 4 ore cetirea operatelor incurse pentru almanachul Reuniunii.

Luni în 11 (23) Septemvre a. m.: La 9 ore dim. parastas pentru Episcopul de piă memoria și fundatorul Reuniunii Ion Popasu și Constantin Diaconovici Loga în biserică S. Ión din cimiter. 9) La 10 ore înaugurarea monumentului lui Constantin Diaconovici-Loga. — După amēđi: 10) Rapórtelile comisiunilor. 11) Defigerea locului pentru adunarea generală viitoare. 12) Propuneri din partea membrilor. 13) Alegerea biroului și a comitetului pe a. 1895-6. 14) Alegerea comisiunii pentru autentificarea procesului verbal. 15) Închiderea adunării.

Bocșa-montană, 1 (13) August 1895.

Ión Ionașiu, Ión Mareu,
președ. Reun. not. gen. al Reun.

Internat pentru fetițe în Brașov.

Inștiințare.

„Reuniunea femeilor Române din Brașov” a înființat, după cum se scie, un internat, cu scop de-a instrui fetițe din clasa de mijloc a societății românesci în menajul casei, precum și în diferite lucruri de mână,

ce cad în sfera unei bune económe. Reuniunea întreține și subvenționează acest internat cu o sumă considerabilă, numai ca să pótă primi fetițe cu taxa, cât se pótă de scădută.

În acest internat se învață: a) a pregăti tot felul de mēncări; b) a spála și a călca tot felul de albituri; c) a croi și a cósé cu mașina tot felul de albituri și vestminte; d) a cultiva legumi, și e) reguli igienice.

Pentru completarea consciințelor căștigate în scólă, s'a introdus și o scólă de repetiție, prevădută în legile statului, pentru copile dela 12—15 ani. În această scólă se va propune: Limba română, Limba maghiară, Limba germană, Aritmetica și Istoria și Geografia în câte 2 cursuri, câte 2 ore pe săptămână; Istoria naturală și fisica în 2 cursuri câte 1 óră; Religia în 2 cursuri câte 1 óră; Desemnul, Scrierea, Cântări, Gimnastica în câte 1 curs cu 1 óră pe săptămână.

În acest „Internat” se primesc fetițe române, cari vor fi absolvat cel puțin 3 (trei) clase primare și vor fi implinit 12 ani. Deóre-ce prin reorganizarea cea nouă a instrucciunii, numărul órelor s'a înmulțit în mod considerabil, de aceea s'a statorit pentru completa întreținere și instrucciune taxa de 14 fl. pe lună, plătită anticipativ. Fetițe orfane și sērace pot fi primite gratuit în „Internat”.

Fetițe din Brașov, cari vor voi să pētrécă numai peste 4 în „Internat”, plătesc pentru totă instrucciunea și pentru prând și ojină câte 10 fl. pe lună.

Deórece numărul elevelor, atât al celor cu plată, cât și a bursierelor este restins, se invită părinții și tutorii a-se insinua, respective a înainta petițiunile înzestrate cu testimoniu de paupertate și actul de botez, la subscrisa președintă până în 20 August st. v. Primirea elevelor, în „Internat” se va face dela 25 August încolo. La primire are să aducă fiă-care elevă albiturile și vestmintele necesare, precum și așternutul de pat.

În egătură cu acest „Internat”, Reuniunea în anii trecuți a înființat și un „Orfelinat” pentru fetițe orfane și sērace dela 6—11 ani; aceste fetițe primesc întreținerea completă pe speșele reuniunii și sunt obligate a cerceta scólele române gr. or. din loc.

Informațiuni mai de-aprópe se poprimi dela președinta reuniunii și dela acttuarul acesteia.

Agnes Dușoiu, Lazar Nastasi,
președintă. prof. gimn. și act. reun.

HIGIENA.

Nebunia.

II.

Vorbim tot despre *alcoholism*, demonul modern, anticristul omeniei, care amenință cu perire popórele și duce la iad sufletele milionelor de locuitori.

Casele de nebuni din tóte statele nu mai biruesc de-a cuprinde numărul cel mare de nenorociți, cari își pierd mintea din cauza rachiului, devenind primejdioși societății. Fiindcă numărul nebunilor creșce în aceeși mēsură, în care se sporesce numărul bețivilor, vom aduce aci câte-va date cu privire la consumul din an în an mai mare al spirituóșelor.

Francia a consumat numai spirit socotit pe cap: 1 litru 50 deci la 1840; 1 litru 60 deci la 1850; 2 litre 20 deci la 1860; 2 litre 50 deci la 1868 și, în fine, 6 litri la 1876.

Rocharđ făcú în anul trecut, 1894, următórele socotéle:

Prețul spirituóșelor bēute: 90,981.000 lei; dílele de lucru pierdute: 962,771.000 lei; cheltuelile pentru bóle pricinuite prin bețiă 70,842.000; cheltuelile pentru îngrijirea celor ce au nebunit din bețiă 2,321.300 lei; cheltuelile pentru temnițele bețivilor criminali 8,894,000 lei; sinuciderile 3,170.000 lei.

Astfel *alcoholul costă pe Francia în timpul de față peste 1.100.000.000 lei* (un miliard și o sută milioane lei!) pe an. Aici însă nu este socotit vinul, nici berea, ci curat numai bēutura de vinars.

Claude des Vosges într'un raport al său din 1887 arată, că în Franca de la 1875 până la 1885 numărul cârciumelor s'a sporit cu 60,000, așa că în 1885 tot la 94 locuitori se venea o cârciumă; luând afară însă pe copii și femei, o cârciumă se venia tot la 30—40 bărbați. În Rusia se bea la ai, socotit pe cap (cuprinzând și pe femeii și copii) 20 litre rachiu; în Angliera 16; Prusia în 1875 a consumat 3.621,460 hectolitri alcool. În imperiul german s'a bătut acum doi ani peste 33 milioane hectolitri de bere, er anul trecut s'au bătut peste 34 (adecă cu un milion și 200,000 mai multe hectolitri). Socotit după numărul sufletelor, acum doi ani s'au bătut în Germania 88, er acum e anul în 91 litri pe cap.

În aceeași măsură, cu consumul, crește și numărul cârciumelor. Așa în Pomerania tot după 100,000 locuitori se veniau în 1837 câte 194 cârciume; în 1872 însă se veniau câte 401 cârciume; va să dăcă aici în 35 de ani numărul cârciumelor s'a înmulțit mai mult cu de două-ori. Engliera în anii 1862 a cheltuit pentru băuturile spirituoase 366 milioane livre șterlingi, cu deca ani mai târziu însă (1872) cheltuelile s'au urcat la 482 milioane, adecă au crescut cu 46%. În 1893 se veniau în Angliera câte 72 mărci pe cap, bani cheltuiți cu băutura; în 1894 însă se veniau câte 77 mărci pe cap. S'a făcut socotela și s'a aflat, că în țările industriale, ca Franca, Germania, Angliera și Belgia, muncitorii cheltuesc a treia parte din câștigul lor cu băuturile, er urmarea e, că li-se ia pânea din gura copiilor, crește miseria, se înmulțesc crimele și se sporesc numărul nebunilor.

În România s'au consumat în 1893 aprôpe 31 milioane litri rachiu, 3 milioane litri bere și 3 milioane hectolitri vin. Din nenorocire, consumul rachiuului ia avânt mare, mai ales de când o mare parte din vii au fost prăpădite de filoxeră. În 1871 economistul Aurelian găsise 17½ ocale vechi de rachiu și țuică pe familiă, er în 1880, adecă cu 9 ani mai târziu, d-l Dr. G. Milețiu a găsit 31.72 ocale, va să dăcă în acest interval, scurt, consumul rachiuului aprôpe s'a îndoi. Socotit pe cap, fiind numerați aici și femeile și copiii, în România se vin la un an 6 litri spirt tare, 58 litri vin și ½ litră bere. Spirtul de bucate este socotit însă cu o tăria mijlociă de 90°, așa că rachiuul, ce se bea și care e obicinuit, are o tăria numai de 45°, este a se socoti îndoi mai mult, așa că am avé 12 litri de rachiu pe cap.

Ce mare avânt a luat băutura de rachiu în România, se pôte vedé și din numărul din ce în ce mai mare al cârciumelor. După datele ministeriului român de finanțe, în 1886 se aflau în România 24 mii de cârciume. De atunci tot la doi ani numărul cârciumelor a crescut cu câte o mie, așa că la 1 Septembrie 1893 au fost 27,111, adecă dela 1886 până la 1892 numărul cârciumelor s'a înmulțit cu 3578. Pentru anul 1895 însă se pôte socoti numărul rotund al cârciumelor din România la 30,000, adecă tot la 180 locuitori o cârciumă.

Să nu uităm însă, că băutura de vin și bere este mult mai puțin stricăcioasă, decât rachiuul, demonul timpului de ađi. Vinul de România n'are decât 8—11 grade alcool, bearea numai 3—4 grade; chiar țuica de prune, vechia băutura a țeranului din România, nu are decât 10—25%, pe când rachiuul de bucate conține chiar și până la 60% alcool. (Romul și cognacul 45—60%).

Dér rachiuul e vătămător nu numai prin țaria sa, ci și din cauza

materiilor veninoase, ce conține, și cari fôrte de multe-ori sunt o otravă fôrte puternică, cum este d. es. absintul, care formeză ađi nenorocirea Franciei.

Pe lângă rachiu mai adauge apoi o hrană ticăloasă, o locuință miserabilă, o muncă peste măsură grea și ostenicioasă; mai pune apoi odihna de nopte neregulată, timpul petrecut în cârciumele cele puturoase, fumatul peste măsură mult la asemenea ocaziuni: adauge tôte acestea la olaltă, și-ți vei vedé mormântul cu ochii, chiar de-ai fi un uriaș!

Rachiuul a stins de pe fața pământului națiunii întregi. Dovadă ne sunt Aboriginii din America, din Africa, din Tasmania. Dovadă ne este chiar și Franca de ađi, ai căreia locuitori, de când s'au dat rachiuului, se înpuținéză din an în an. Dér să vedem acum, cum se prăpădesce omenimea prin rachiu.

Că ce otravă grozavă este rachiuul pentru organismul omenesc se pôte sci și din împrejurarea, că este de-ajuns pentru un părinte să se fi îmbetât o singură dată în viața sa, adecă în césul procreării (concepțiunei), pentru-ca ființa, ce se va nasce, să fiă un timpit (idiot), să aibă stropseli, să aibă în cel mai mare grad aplecarea spre beția, să fiă un nebun, un criminal.

Rachiuul nenorocesc mai întâiu pe bețiv, acesta transplântă nenorocirea fiilor săi, er aceștia la rândul lor o transplântă urmașilor, firesce în grad tot mai mare. Cu alte cuvinte, un tată bețiv va procrea un fiu puțin scrintit, acesta un fiu nebun, ori idiot, er generația următoare negreșit se va stinge. Nenorocirea va sosi cu atât mai repede, decât amândoi părinții au fost bețivi.

Inotarea din punctul de vedere sanitar.

La popórele vechi inotarea ajunsesse cel mai mare grad de înflorire până cătră evul mediu; după aceea ea a decădut încet, încet.

Corpul nostru, dăce un specialist, atât timp cât e sănătos, aburéză o umeđelă cleioasă, care se lipsește de piele, amestecându-se cu praf și alte necurățenii lipicioase ale corpului. Tôte părțile acoperite ale corpului, aburéză de obicei mai mult ca cele neacoperite. Hainele noastre nu impedează pătunderea prafului cu desăvîrșire, căci praful se strecoară cu încetul până la piele. Chiar îmbrăcăminte rođendu-se prin mișcare și frecare, formeză și ea un fel de praf pe piele, care constituie împreună cu sudórea o cóje peste tot corpul, vătămătoare acestuia, pentru-că astupă porii și împedează transpirarea.

Pentru-ca să ne punem la adăpost de tôte acestea, trebuie să căutăm scăpare în spălătură; însă, de ore-ce spălăturile peste tot corpul sunt incomode, e bine de-a recurge la scăldare. Prin inotare, și mai ales în apă curgătoare, această spălare a corpului, se face de sine-și; se înțelege, că se face mai intensiv prin presiunea apei pe tôte părțile corpului, curățind bine și fără vre-o urmă ori-ce necurățenie; trebuie deci să scim să inotăm și încă bine. O dată cu această inotare, se face un exercițiu corporal, care pune în mișcare tôte încheieturile și mușchii corpului.

Din timpurile cele mai vechi s'a susținut de multe autorități competente, că atât scăldarea, cât și inotarea sunt folositoare omului pentru păstrarea și imputernicirea sănătăței. O întrebuintare însă pripită s'au nehibzuită a scăldăturilor, mai ales o ședere pré lungă afară din apă la aer rece, fără a se usca s'au

imbrăca, pôte să aibă urmările cele mai vătămătoare, precum: isterie, reumatism, dureri de cap, friguri, paralisări și bóle de încheiături. De asemenea e fôrte rău de-a intra în baie cu stomacul plin, s'au pré gol, căci în cazul întâiu se întâmplă, ca și cum am sta în apă pe călduri mari, cari produc insolatiuni, paralisări; er în al doilea cas cu stomacul gol, cum corpul este prea slab, nu pôte să reziste în destul la diferitele contractiuni, ce le capătă în apă.

Timpul cel mai potrivit pentru scăldare ar fi séra, căci, după tôte școlile și esercițiile obositoare prin care trece omul în cursul zilei, el alergă cu plăcere la o scăldare în apă rece, spre a-și curăți și răcori corpul, fiind-că acesta îi aduce un somn dulce și întăritor.

Trebuie asemenea să se scie, că decă cine-va se scaldă regulat și se șileșce a învêța să inóte, prin acest exercițiu se feresce de-o mulțime de bóle.

În tot-d'auna omul să nu între în apă îndată ce s'a desbrăcat, ci să mai stea puțin și înainte de-a intra în apă, să se stropescă pe corp și la cap în modul următor: după ce s'a liniștit cu desăvîrșire plămânii și inima, se stropesc s'au se ude încet cu mâna fruntea, tâmplele, gâtul, poptul, umerii, șoldurile și părțile genitale, pe când a intrat în apă până la glesne. Ast-fel pregătit, omul se pôte băga s'au arunca în apă după modul cum va voi. După eșirea din apă, el trebuie să se ștergă imediat cu ștergarul său și să se îmbrace.

Bólele de inimă, plămâni slabi și respirațiune scurtă și grea, se cunosc numai decă în apă prin repeđi și repetate încercări de-a respira, agitări, frică, isterie, dureri de cap, presiuni pe piept și chiar dureri în părțile nesănătoase. Omenii cari sufer de acestea, trebuie să fiă cu multă băgare de sémă și a nu se încrede pré mult în ei, căci se pôte fôrte lesne întâmpla să-i părăsescă fôrțele într'un moment de pericol.

Nu trebuie a sta mult timp în apă. Cu cât apa este mai rece, cu atât trebuie să fiă mai scurtă durata băii. Durata obicinuită a băii în apele curgătoare s'au cele stătătoare variază după temperatura apei între 5 și 15 minute. Acei, cari nu știu să inóte, nu trebuie să stea în apă decă cel mult 20 minute. Inotătorul însă nu trebuie a se șfi de-a rămânea mai mult, ca un quart de oră. Pentru inotători buni, la o temperatură propriă, chiar o oră nu este mult. În general, se pôte dăce: că cine-va pôte sta în apă până când începe a simți suficiența băii; acesta o simte când începe a-i veni fiori de frig pentru a doua oră (căci întâiul fior de frig este trecător, de ore-ce provine din impresiunea ce face apa asupra corpului, când intră în apă.)

Cele mai principale regule pentru baia elevilor sunt cam următoarele: 1) Esercițiile de baie cu cei începători trebuie făcute numai în zilele călduroase ale verei, apa având o temperatură cel mult 15° R, mai bună 16° R. După-ce s'a practicat mult timp esercițiile de inotare, deprindându-se astfel mai mult cu apa, pot face băi și în zilele mai răcoroase și la o temperatură mai scăđută. 2) Durata stării în apă la început nu trebuie să fiă mai mare de vre-o deca minute, mărindu-se treptat. 3) Elevii să nu între în apă cu răsufierea accelerată. 4) Ei vor trebui mai întâiu a se răcori și liniști, apoi să se desbrace. Ca regulă generală ar trebui 15 minute pentru a se răcori și a-se plimba după desbrăcare un timp ore-care, înainte

de-a intra în apă. 5) Instructorul va trebui a se convinge singur, că elevii s'au răcorit și au respirațiunea ușoră și regulată, și numai după acesta să lase pe elev să între s'au să sară în apă. 6) Șariturile în apă e bine de a-le face cu capul înainte. Decă acesta nu se pôte, atunci elevul trebuie să sară cu picioarele strinse, mai întâiu udându-și capul și peptul, decă adâncimea apei întrece înălțimea corpului. 7) În apă elevii vor face mișcări dese cu mâinile și picioarele, să lovescă apa, să se spele, să se frece, etc. Indată după eșirea din baie, să se ștergă și să se frece bine, după care să se îmbrace imediat și să se facă apoi mișcări moderate.

„Ap. Sdn.“

ECONOMIA

Starea sémănturilor.

În anul acesta nu ne pré putem lăuda cu o recoltă bună, dér nici rea; față de anii trecuți putem să dăcem, că recolta acestui an este de mijloc. Sunt localități, unde cerealele au fost de o calitate și cantitate fôrte bună, eminentă, așa cât s'au socotit pe-un juger 9—12 măji metrice de grăunțe.

Ast-fel de lucruri însă s'au întâmplat mai mult numai pe șesul ungar și în puține altele. Din contră, unele ținuturi au suferit mult de ghêță, vânturi, așa în cât s'au făcut multe pagube.

Cu deosebire grăul a fost bun-șor în acest an, dér totu-și nu putem să dăcem, că ar fi întrecut anii precedenți. Calitatea grăului diferă mult: Este grău frumos, greu, plin la grăunțe, și din contră este și mestecat, slăbuț, ușor. Căldurile cele mari din timpul secerei n'au fost pré prielnice. Șecara, orzul este ca și în anul trecut, din contră ovésul, cartofii (crumpene, picioici) și cucuruzul sunt cu mult mai frumoși și promit neasăménat mai mult, ca în anul trecut.

Șcim bine, că poporul nostru se reștringe mai mult la economiă, și că atunci când 'i sunt binecuvântate ostenelele printr'un an bun, este darul lui Dumnezeu. În cele mai multe casuri însă poporul nostru nu ține sémă de mersul prețurilor, ci își vinde bucatele sale așa cum și când îi vine, ca să mērgă la țerg, și cu deosebire, când are să-și acopere vre-un necaz.

Aici zace cea mai mare scădere și lipsă de tact. Adese-ori bucatele sunt pe nimica și nu peste puțin pot să se urce prețurile. Cel mai mare necaz este de a-se căuta în aceea, că Românul nu vré să scie de ce să spuné prin foile noastre: unde, cum, se caută bucatele; unde și ce fel de bucate sunt?

Este lucru neînduios, că sunt șarlatani, cari fac prețuri slabe, numai ca să tragă pe șfóră pe bietii economi mici. Dér mai zace réul și acolo, că poporul se rađimă în cele mai multe casuri numai pe bucate, când le are odată în pod.

Ca să nu dăm numai tot pentru alții, e de lipsă să fim cu luare aminte: Să vindem bucatele atunci când au cel mai bun preț, căci numai așa vom puté vedé ceva ispravă după un an greu de lucru.

Peste tot acum în tóți țera sunt prețurile slabe, economii așteptă urcarea lor. După cum ne spun până acuma foile dintr'alte țeri, în Anglia este recolta slabă, de asemenea și recolta din Germania lasă mult de dorit (slabă). În Belgia, Holandia, Italia și Spania recolta este de mijloc. Cea mai bună a fost în țările

P O V E Ţ E.

Peninsulei balcanice și cu deosebire în România. În Rusia încă nu e mai mult ca de mijloc.

America stă în urma anului trecut.

Peste tot așa-dără se vede, că bucate sunt mai puține, ca în anul trecut. Se căcă mult orzul alb, din care se produce berea, prețul acestui soi de bucate s'a urcat. Cucuruzul, judecat după semnele ce le dă până acum, o se fiă foarte bun.

Rapița nu se plătesce mai de loc; economii nici nu mai pre sēmână.

Viile sunt apărute pe cele mai multe locuri contra *peronosporiei*. Se crede, că anul acesta o se fiă un an mănos de vin.

Peronospora viticola.

Până în anii din urmă nu era cunoscută pe la noi această plagă, tot atât de primejdioasă pentru cultivatorii de vii, ca și filoxera. Acuma însă auzim, că în două comune din *Biharia* s'a lătit peronospora într'un mod înspăimântător, și decă nu se vor lua măsuri în contra ei, are se nimicescă într'aga recoltă.

Peronospora viticola, cum o numesc omenii învețați, este un burete care lăindu-se pe frunzele vițelor de vii, fac, ca frunzele se cadă și strugurii se se prăpădescă înainte de-a ajunge la cocere, deore-ce se scie, că frunzele sunt tot atât de lipsă pentru plante, ca și membrele și gura la animale.

Acastă bolă nu se pôte delătura alt-fel, decât numai decă îndată după ce s'a ivit se nimicesce. Măsurile de-a păzi viile de ea, încă nu există.

Urmările peronosporiei sunt foarte triste, căci răpesc fructul ostenelelor dinaintea ochilor și bieții cultivatorilor de vii rămân total păgubiți. S'au aflat însă măsuri pentru stărpirea ei și încă chiar și în cazul, decă a prins a-se lăți.

Peronospora se cunosc de pe frunzele viiei carl decă sunt pătate galbin, scorjindu-se (sbircindu-se) poți fi sigur, că sunt atacate de peronosporă.

Contra acestei plăgi avem următoarea medicină, destul de ieftină, pe care și-o pôte face ori-cine, fără de spese mari, anume: $\frac{1}{2}$ de chlg. petra vână se topește în 7 litre de apă curată într'un vas: într'alt vas se topește $\frac{1}{2}$ chlg. var nestins în 13 litre de apă puțin caldută. Făcut acest lucru, sei a un vas mai mare, cu 80 de litre de apă curată într'ensul se bagă mai întâiu soluțiunea (mestecătura) d'intăi, apoi cea de a doua. Făcând astfel, căpătăm 100 litre (10 vedre) de medicină contra peronosporiei.

Stropirea se se face cu ajutorul unei mașine. Singur aici s'ar păre ceva gretate, într'u cât economii noștri sunt siliți a-și procura acest aparat. Cei cu dare de mână își pot procura singuri, cei mai sērăci însă pot se se înșotescă mai mulți la cumpărarea unei mașini, care de-altmintrelea se află mai în ori-ce prăvăliă de fier.

Stropirea se se face după ces'a dus roua, la sōre, și încă de deasupra, (ca se cadă asemenea ploii). Nici la un cas se nu se stropescă pe dedesubt, cu tōte că petele sunt pe dosul frunzelor.

Acest mijloc contra peronosporiei s'a dovedit a fi foarte bun, așa cât vierii, după întrebunțarea lui, pot aștepta tōmna cu inima liniștită și voioși, căci din partea peronosporiei viile lor nu vor fi supărate de loc.

In contra limbricilor.

Limbricii se hrănesc din corpul bolnavului, îl storc și-l slăbesc. Fiind-că limbricii se ivesc mai cu sēmă la copii, mamele trebuie să fiă cu luare aminte. Când copilul are mare poftă de mâncare, dăr cu tōte acestea e fără voia, simte dureri la buric și măn-cărime la nas: acestea sunt semne, că copilul are limbrici. Doctorii în contra limbricilor sunt destule, numai că mamele trebuie să le folosescă de timpuriu și se nu lase, ca copiii să sufere. Cele mai practice și mai la îndemână pentru fiă-care om par a fi următoarele lēcuri, recomandate de preotul Kneipp: 1) Tai o cēpă, o pui într'o litră de apă și o lași să stea peste nopte. Diminēta storci bucățile de cēpă și apa o bei pe nemăncate, cu stomacul gol. În-trebunțând acest mijloc 3—4 zile, limbricii sunt de sigur uciși și scoși afară. — 2) Și mai puternic mijloc de vindecare este sēmēnta plantei așa numite pe latinesce: *Aspidium Filix*. Sēmēntă de acesta se capetă în ori-ce farmaciă și nu e scumpă. Din această sēmēntă se iau câte două linguri în două zile pe rēnd, fără de-a mânca însă nimic câte-va cēsurī. Cel mult în trei zile bolnavul scapă de limbrici.

Literatură.

Doine și strigături din Ardeal, date la ivăla de *Dr. Ion Urban Jarnik* și *Andrei Bărsănuș*. Acesta este titlul uneia dintre cele mai bogate și mai bune colecțiuni de poezii populare ardelenesci, Tipografia A. Mureșianu Brașov. Conține 431 pagine, cu mulțime de doine de dragoste, de dor și jale, de muștrări și blăstămuri, doine haiducesci, de-ale cătăniei, apoi strigături bătrănesci și colinde. Cartea e însoțită de-o prefață de d-l Andrei Bărsănuș, în care se arată, că buna primire, de care s'a bucurat această carte la 1885, oând s'a publicat prima edițiune, a îndemnat pe d-l librar din Brașov, *Nicolae Ciurcu*, să scoată această a doua edițiune, anume întocmită pentru popor. Costă un exemplar numai 75 cr. De vândare la librăria editore *Ciurcu* în Brașov și la celelalte librării.

În editura librăriei *E. Zeidner* din Brașov a apărut: Carte de cetire pentru anii din urmă ai școlilor populare și de repetițiune, lucrată de *Domețiu Dogariu*, învătător dirigent în Satulung (Săcele) și *Nicolau Pilția*, profesor la gimnaziul român din Brașov. — Este una dintre cele mai bogate cărți de cetire, se estinde pe 424 pagine, cuprindēnd 231 bucăți de cetire parte în prosă, parte în poezie. Costă un exemplar broșat 70 cr., ér legat 85.

În tipografia „A. Mureșianu” din Brașov a apărut: *Povestiri economice* despre grădinărit, economia câmpului, vierit și pădurit de *Ioan Georgescu*. O carte foarte folositore pentru plugari, scrisă în stil ușor de priceput. Cartea are 136 pag. și costă 25 cr. De vândare la tipografia A. Mureșianu în Brașov, și la autorul în Scorei (p. u. Alsó-Porumbák).

Memorii din 1848/49 de *Vasilie Moldovan*, broșură elegantă, de 11 cōle, format 8°. Prețul unui exemplar e: 50 cr. sēu 1 corōnă, plus 5 cr. porto postal; pentru România și străinătate 1 franc 50 bani. Comandele se pot face la adresa: *Traian H. Pop*, publicist, Brașov (Brassó) sēu la administrația „Gazetei Transilvaniei”.

Povestiri de *Petra-Petrescu* à 80 cr. francate. De vândare la administrația noastră.

MULTE ȘI DE TOATE.

Cel mai mic orologiu.

Cel mai mic orologiu de pe lume este espus vederii tuturor într'o ferēstră a unui oēsornicar din Göttinga. Arătătorul acestui orologiu-pitic are o lungime de 8 milimetri.

Orologiul atērnă acățat de un fir de pēr. Mulți iubitori de minunății ar voi sē-l cumpere, și ofere sume mari pentru el, dăr măestrul este atât de îndrăgostit în micul ceas lucrat de el, încât nu voesc sē-l vândă cu nici un preț.

Camforul.

Camforul întrebunțat în Europa se aduce în cea mai mare parte din *Japonia* și din insula *Formosa*.

Japonia produce la an câte 3 milioane, *Formosa* câte 1 milion chilograme de camfor, ce se esporteză în străinătate.

Păduri cu arbori de camfor, ce e drept, sunt și în China, dăr încă nu formeză articlu de esport.

Cel mai bun loc pentru astfel de arbori se pare a fi în Japonia, unde arborii de camfor ajung înălțimea de 50 metri și grosimea de 12 m.

Camforul se pregătesce în modul următor: Trunchiul, ramurile și rădăcinile arborelui se sfărămă mērunt, se bagă în apă și se fierb în ole mari de fier, acoperite cu capacuri căptușite cu pae de urez; aborii, ce es din această olă se aședă pe paele de urez și se slăeso, formându-se astfel camforul.

Un obiect de modă nesănită.

Abia a fost vr'un articol de modă, care se se fi popularizat așa, ca brēul lat, elastic, pe care îl pōrtă astăzi pretutindēu damele. Brēul acesta, la aparință nevino-vat, este în realitate mai periculos decât corsetul, căci e când acesta comprimă o taliă de 70 cm. până la 62 cm., brēul elastic o stringe până la 58 cm. Cu cât e mai tiner trupul femeii, cu atât oedeză mai mult apăsărei și cu timpul comprimă talia până la 20—22 cm.

Prin aceste se diformeză ficatul, stomacul, intestinale și rinichii și se comprimă în partea dedesupt a corpului, apoi se produc dureri de spinare și cărcii de stomac etc. Cu un cuvēnt brēul elastic este o invențiune foarte nenorocită, și părinții n'ar trebui să permită nici-decum, ca sē-l pōrte fetele lor.

Țarul și artistul comic.

Sunt mulți ani de atunci, — povestesc comicul englez *Toole*. — Mē preambul pe *Newski Prospect* în Petersburg, imi aprinseu o țigară și imi continua drumul liniștit. Un ofițer se apropiă de mine.

— D-le, se răsti el la mine, nu scii, că aci nu e permis fumatul?

— N'am ideia, răspunsei. Dăr decă nu e permis, sting țigara, ceea ce și făcui.

În același moment doi polițiști se repeziră la mine, mē apucară și mē țiriră până la secția polițienescă. Aici fui închis în carceră, unde se aflau deja mulți tovarăși de dubioasă calitate. Trecu oră după oră, nopte veni, veni și ziua; în sfârșit fui adus în fața comisariului de poliție.

— Ai vorbit cu Țarul, imi strigă el. Nu scii, că nimeni nu are voia să se adreseze Țarului?

— Mē ertați, răspunsei eu liniștit, dăr nu m'am adresat nimēnui. În schimb un ofițer mi-a atras atenția, că nu e permis să se fumeze pe *Newski-Prospect*.

— Un ofițer? Era Țarul. Nu ai scuit această?

— Nici ideia.

Interogatorul nici nu se sfērșise și fui condus într'o carceră mai cum se cade. După câte-va ore se deschide ușa închisōrei.

— Ești liber. Majestatea Sa doresce să te primescă astăzi în audiență.

Natural, că m'am dus. Țarul Alexandru

al III-lea era foarte amabil, se souză pentru cele întâmplare din pricina lui, vorbi mult de teatru și de artă și mē concediă foarte politicoș. Înainte de a pleca, imi luai încă inima în dinți și dīseii:

— Majestate, pot să vă cer o grație?

— Vorbesce, dīse împēratul, încrēind puțin fruntea.

— Vă rog respectuos, Majestate, decă mē mai întâlniți, să nu vă mai adresați mie.

Iubileul monetei „franc”.

Alaltăieri s'au implinit 100 de ani, de când s'a născut moneta sēu banul așa numit „franc”.

În 15 August 1795 s'a adus de cătră Conventul național frances legea, care în loc de *livre* a făcut *francul* ca unitate monetară. Legea acesta a hotărît punctual greutatea monetelor, cuprinsul și forma esternă. Pe moneda de aur stă efigia păcii și a belșugului cu inscripția „*Paix et abondance*”.

Câtă hărtia se trece în lume.

Următoarea statistică dă date interesante asupra faptului, că câtă hărtia se consumă în fiă care an pe rotogolul pământului.

De present se află pe întreg pământul 3985 fabrici de hărtia, cari pe an produc 7904 milioane conțuri de hărtia. Jumătate din acest material exorbitant îl consumă tipografiile, și 600 milioane de conțuri cad singur numai pe diare. Calculând mai în detail, dintre tōte națiunile Englesul consumă mai multă hărtia, adecă pe cap cad $11\frac{1}{2}$ conțuri într'un an.

După el urmēză Americanul cu $10\frac{1}{2}$ conțuri, Germanul cu 8, și Francesul cu $7\frac{1}{2}$ conțuri. În fine vine Mexicanul cu 2, Spaniolul cu $1\frac{1}{2}$ și mai în urmă Rusul cu $1\frac{3}{8}$ conțuri.

Culmea reclamei.

Blondin, marele ecuilibrist și erou al Niagarei, povestesc în memoriile sale anecdota următoarea:

Intr'o di cetii într'un diar, spre marea mea suprinde, că ași fi murit. *Gazeta* spune, că la o trecere a Niagarei a-și fi cădut și mi-ași fi găsit mōrtea în valurile cataractului.

Natural, că scirea mē înveseli, dăr fui și mai surprins, când cetii în elitiile de sēra ale diarelor, că „māne” va avē loc înmormēntarea mea. Tōte amēnunțele ceremoniei erau publicate cu îngrijire.

— „Ei, imi dīsei, trebuie să asist și eu la ceremonia acesta.”

Intr'adevēr, la ora fixată, apărū în fața locuinței mele un car funebru înhamat cu șese cai albi. Mii și mii de omeni se grāmădiră în stradă; din tōte casele și edificiiile publice fălțiau drapele cernite. Era aproape de necrețut.

De-odată auzii o bătae în ușă și directorul meu intră.

— Pardon, un moment! dīse el, se apropiă de ferēstră și strigă în stradă:

— Ladies și gentlemen! Cum aflū acum, spre marea mea bnoură, d-l Blondin nici nu e mort. Blondin trăsese! Da, trăsese așa de adevērat, că Sāmbătă, în 17 Iulie va întreprinde o nouă trecere peste Niagara pe o funie de sirmă.

Mulțimea isbuoni în strigăte:

— Sēl vedem! sēl vedem!

Directorul meu mē trase la ferēstră, mulțimea mē recunoscu și mī făcu ovățiunī grandioșe.

Tērgulū de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 12 Aug. de 31.418 capete, la 13 Aug. a intrat 15C.— capete și au eșit 329, rămānēnd la 14 Aug. un număr de 31.053 capete.

Se notēză marfa: ungurēcă veche, grea dela — cr. până la — cr. marfă ungurēcă tineră grea dela 49.— cr. până la 50.— cr., demijloc dela 48.— cr. până la 49.— cr. ușorā dela 48.— cr. până la 49.— cr.

Marfă țērānescă grea dela — până la — cr. de mijloc dela — cr. până la — cr. ușorā dela — cr. până la — cr.

Marfă sârbescă, grea dela 48.— cr. până la 46.— cr. Transito, mijlociă grea dela 48.— cr. până la 49.— cr. transito ușoră dela 47.— cr. până la 48.— cr.

Căendarul săptămânii

Table with columns: Zilele, Căend. Iul. v., Căend. Gregor. Rows for August 31 days.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Table listing grain prices (Grâu, Săcară, Orz, Ovăs, Cucuruz, Mălaiu, Mazere, Linte, Fasole, Sămēntă, Cartofi, Măzēriche, Carne de vită, Carne de porc, Său de vită) with quality and price per 100 kg.

Bursa de mărfuri din Budapesta. din 14 August n. 1895.

Table of commodity prices in Budapest, including grain (Grâu Bănățenesc, Grâu dela Tisa), oil (Său de vinars), and other goods (Săcară, Orz, Ovăs, Cucuruz, Hirșică).

Cursul losurilor private din 14 August 1895.

Table of private exchange rates for various locations like Basilica, Credit, Clary, Navig. pe Dunăre, Krakau, Buda, Palffy, etc.

Bursa de Bucureșc din 14 August n. 1895.

Table of stock market values in Bucharest, listing various bonds and securities with their respective values and interest rates.

SCOMPTURİ:

Table of exchange rates for various cities like Paris, Petersburg, Berlin, London, Vienna.

Cursul la bursa din Viena.

Table of exchange rates in Vienna, listing items like gold, silver, and various currencies.

Se caută Un învățăcel in etate de 14 ani, absolvat de școla normală, séu capitală, și care cunósce cel puțin una din limbile străine, care se primesce numai de cât în prăvălia de manufactură a subscrisului. Oréștie, (Szászváros) 1895. Ioan Lázároiu, comersant.

Verfälschte schwarze Seide.

Man verbrenne ein Musterchen des Stoffes von dem man kaufen will, und die etwaige Verfälschung tritt sofort zu Tage: Echte, rein gefärbte Seide fräufelt sofort zusammen, verlöfcht bald und hinterlässt wenig Asche von ganz hellbräunlicher Farbe.

ANUNCIU pentru instructiune de dans. Am onóre a aduce la cunosciinta on. Publico amator de dans și prea stim. părinti, tutori și posesorii de pensioane, că dau lectiuni de dans de aci înainte in șola întemeriată de fratele meu Francisc Fiedler și voiți.

Ajutor grabnic și sigur pentru SUFERINTE DE STOMACHU ȘI URMARILE ACESTORA!! „Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Nu se mai oferă in viață nici-odată ocașia ca numai 4.25 cr. tã se cumpere o colecție splendidă de 10 bucați.

Alifia de casă universală de Praga (Prager Universal-Haushalsbalm) un medicament sigur și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscut în contra tuturor inflamațiilor, rănilor și umflăturilor.

Marca rezervată, până la cele mai fine
Stofe pentru bărbați **Cheviots, englezesce veritabil, postavuri, Serges, Molton, Croise, Satin, Diagonal.**
 Culoii moderne.
 Stofe de postav pentru o părache de pantaloni
 cu galon. Stofe pentru pardisuri, țesute practic
 și elegant. Cu metru și franco la domiciliu.
OETTINGER & Co., Zurich, (Elveția).
 Epistole pentru Elveția 10 cr. porto.
 Mostre de toate stofele pentru bărbați și dame la cerere se trimit franco.
 Gravure de modă gratis.

LA O FAMILIE fără copii,
 ce locuiesc în Brașov, strada
 Năș'ului Nr. 2, aproape de Gimnasiul
 Român, se primesc băcți în
 cuartir, cu totă întreținerea.
 762, 1—3

De vânzare
800 cară de fân, pen-
 tru iernarea a 3000 oi, im-
 preună cu **pășunea**
 trebuincioasă până la 5 Mai
 st. n. 1896.
 A se adresa la subscrisul în
 Sângeorgul de Câmpia (p. u. Uzdi-Szt.-
 Péter, comitatul Coșiocnei).
Ludovic Simon,
 proprietar.
 761, 1—2

Numai fl. 6
 costă nou inventatul optic-achromatic
 aparat de fotografiă „EDISON”
 Cel mai sigur, simplu
 și ieftin din toate siste-
 mele până acum inven-
 tate.
 „Edison” dă ga-
 ranța cea mai mare pen-
 tru sigura funcționare și
 rezultat foarte bun. Ori
 și cine poate cu acest
 aparat fără a avea cunoștințe preala-
 bile, a scote fotografii escelante. Este es-
 chisă ori și ce nesuccedere.
 Cu „Edison” se pot lua foto-
 grafii la moment, este dăr foarte potri-
 vit pentru Turisti, Pictori iubitori
 de natură. Aparatul care se poate desface,
 cu casetă elegantă, plate pentru uscat
 cernăla de copie, cameră obscură, ma-
 șină de copiat și toate utensiliile foto-
 grafice costă complet împreună, cu es-
 plicări lesne de înțeles, **fl. 6.**
 Pentru Austro-Ungaria se vinde
 numai la
Alfred Fischer,
 WIEN I. Adnergasse 12.
 750, 1—2 Espedare cu rambursă.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.
Cassa de bancă, comisióne și de schimb
NUSSBÄCHER & BEER
BRAȘOV.
 Telefon Nr. 90.

Avem onóre a recomanda serviciile noastre în toate afacerile
 și transacțiile de bancă și anume:
Cumpărăm și vindem
 monede de aur și argint, losuri, hârtii de valóre indigene și streine,
 acții, scrisuri fonciare, obligații, după cursul d'ilei.
Acordăm avansuri până la 85% din valórea cursului pe hârtii de
 valóre ale statului, scrisuri fonciare și priorități;
 75% din valórea cursului pe hârtii de bancă și efecte ce sunt
 cotate la bursele din Viena și Budapesta cu dobândă moderată.
Rescumpărăm fără nici o detragere tot-feliul de cupóne.
Escomptăm polițe comerciale din țeră și îngrijim incasso de polițe,
 și streine și îngrijim incasso de polițe, asignații pe
 toate pietele Europei cum și transociene.
Eliberăm Checuri cu provisióne mici pe toate pietele comerciale.
Primim depuneri în socotelă, corent și bonificăm 5% netto.
 Pentru **plasarea sigură de capitale** recomandăm scri-
 surile fonciare cu 4½ și 5%, din Sibiu, obligațiile cu premii
 4% și 3% ale băncei hipotecare ungare și scrisurile fonciare 5%
 ale Institutului de economii din Arad.
Asiguram foarte ieftin losuri la tragerea cu câștigul cel mai
 ori și ce losuri mic, pentru diferența cursului.
 Afându-ne în relații strinse cu **Filiala Transilvană a**
Băncei ungare de escompt și schimb, suntem în plă-
 cută poziție de a finalisa foarte avantajios toate transacțiunile
 de bancă.

Promese la toate tragerile de loteriă.
 Comunicăm cu plăcere ori și ce infor-
 mații și consilii conșciențioșe în afacere
 de bancă și prin corespondență.
 709.14—15
Revisie de losuri = gratis =

Orele de cassă dela 8—1.

„ALBINA”
 INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII
 FILIALA BRAȘOV
 Giro-Conto la banca Austro-Ungară.
 Cec-Conto la postă Nr. 505.

primesce depuneri spre fructificare pe lângă 4½% netto, solvindú însași darea de interese;
 scoteza polițe comerciale cu 5½%;
 acordă imprumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6% sub cele mai avantajioșe condițiuni;
 deschide credite în cont corrent
 acordă împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, giuvaere și mărfuri cu 6%
 cumpără și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valóre indigene și străine, în specialú de cele românesce;
 rescumpără fără nici o detragere cupóne, escomptează cupóne înainte de scadență, și
 cumpără cu celú mai urcatú prețú cupóne dela efecte române;
 efectuează în modulú celú încasări și plăți pe pietele din țeră și mai culantú mai streinătate;
 esecută în comisióne ori-ce însarcinări de bancă sub cele mai ieftine condițiuni;
 închiriază magazine și locuri libere de depou, pe teri-
 toriulú sêu strada Gării Nr. 45, care, situatú nemijlocitú lângă gara drumului de fier de statú, e legatú prin șine proprii cu acesta și investitú cu dreptulú de vămuire și cântărire oficióșă prin organele drumului de fier de statú;
 primosce în calitatea sa ca reprezentanță principală a so-
 cietății de asigurare EQUITABLE din New-York oferte
 pentru asigurări pe viață sub condițiunile favorabile, parti-
 culare a acestei societăți.

Onorabilelorú administrațiunii de fonduri și p. t. D-lorú
 capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale
Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei”
 ale cărorú cupóne se rescumpără semestrulú fără nici o
 detragere, și cari se află de vânzare în cursul d'ilei a bursei
 din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de coróne.
 Comparendú cursurile și produsulu celióralte efecte indi-
 gene, se pôte sustinea cu totú dreptulú, că
Scrisurile fonciare „Albina” de 5%
 suntú ađi relativú cele mai ieftine și totodatú mai
 productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.
 Bonitatea absolută a foncierelor „Albina” e garantată
 prin valórea celú puținú întreitá a ipotecelorú pe baza cărorá
 se esmitú, prin fondulú specialú de asigurare a scrisurilorú
 fonciare care e de fl. 200.000 și în fine prin totalitatea ori
 și cărei alte averi a institutului.
 65—*

Orele de cassă dela 8—1.

Cel mai bun mijloc contra Plesnitelor, Purcelilor, Gândacilor de brodatării, Molii, Păcășii și animalele dăunătoare etc. etc.

Zacherlin
 are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
 ori și ce insecte, de aceea are renume în totă lumea; și e foarte
 cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilatá. 2) Numele: „Zacherlin.”
 Se afla de vânzare în Brașovú: La Domnii I. L. et A. Hesshaimer,
 Heinrich Zinz, Dimitrie Eremias nepoții, Emil Por,
 Karl Iyk, Franz Kelcmen farmacist, Julius Müller, Carol Schuster farmacist, Teutsch
 et Tartler, N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Carol Töpfner (successorul), Julius
 Hornung farmacist, Heinrich G. Obert, Ferdinand Jekelius farmacist, Victor Roth
 farmacist, Heinrich Wagner, Karl Harth, Ioan Dușoiu et Fiu, Fritz Geisberger,
 Heinr. Herrmann, K. Zerbes, Fritz Czekely. — În Făgăraș: La Domnii: Richard
 Glein farmacist, M. A. Gräser, I. Iurosch, Heinrich Schul, Alexander Nehrer,
 Jacob Fleisig. — În Căhalm: La Domnii: Ernst Wolf, Eduard Victor Melas.